

حجرت اول
نمبر ۸۳۵

ٹیلیفون
نمبر ۹۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ یَبْدِیْ لَیْسَ یَسْتَاوِیْ عَسَیْ یَبْعَثُکَ بِکَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا



ایڈیٹر
علامہ بی

ناڈکاپتہ
الفضل
قادیان

الفضل

روزنامہ

THE DAILY

ALFAZLQADIAN.

Digitized by Khilafat Library Rabwah

شرح جدید
پیشگی

سالانہ
ششماہی
۳ ماہی
۱۲

قیمت سالانہ پیشگی
قیمت ترمیمی

قیمت فی پرچہ ایک آنہ

جلد مورخہ ۱۳۵۶ بمطابق ۲۲ دسمبر ۱۹۳۶ء نمبر ۲۹۹

ملفوظات حضرت سید محمد علی صاحب دہلوی

جلسہ سالانہ میں شمولیت کی عظیم الشان برکات

لمریت

قادیان ۲۲ دسمبر سیدنا حضرت امیر المؤمنین
خلیفۃ اربع الاثنی ایہ الامیر العزیز کے متعلق آج
بجے شام کی ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے۔ کہ حضور کو انفلوئنزا
کی شکایت ہے۔ احباب دعائے صحت فرمائیں :-
حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت بدستور
ناساز ہے۔ احباب سے دعا کی درخواست ہے :-
مرزا سعید احمد صاحب شفاہ اللہ تاملے کے متعلق
کل بذریعہ تار اطلاع موصول ہوئی۔ کہ خدا کے فضل سے
ان کے بخار میں کمی ہے۔ احباب کامل صحت کے لئے
دعا فرمائیں :-

جلسہ سالانہ پر آنے والے مہمانوں کے آرام کی خاطر
کل اور آج مقامی احمدیوں نے ریلوے روڈ پر مٹی ڈالی
آج بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں بصدرت جناب شیخ محمد
صاحب عرفانی ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں ملک غلام حسین صاحب
اور مولوی امام الدین صاحب سکینو انی نے ذکر حدیث پر تقریریں کیں

۱ ہے۔ بایزید نے اپنے ایک مرید کو جو حج کا
ارادہ رکھتا تھا۔ کہا۔ کہ تو میرے گردنات
مرتبہ طواف کر۔ یہی تیرا حج ہو جائے گا
(بدر ۱۶ مارچ ۱۹۰۶ء صفحہ ۲)

۲ "وہ لوگ جو یہاں آ کر میرے پاس کثرت
سے نہیں رہتے۔ اور ان باتوں کو جو خدا تعالیٰ
ہر روز اپنے سلسلہ کی تائید میں ظاہر کرتا ہے نہیں
سننے۔ اور نہیں دیکھتے۔ وہ اپنی جگہ پر کیسے ہی
نیک اور متقی اور پرہیزگار ہوں۔ مگر میں یہی کہوں گا
کہ جیسا چاہیے۔ انہوں نے قدر نہیں کی
(الحکم ۲۴ اگست ۱۹۰۶ء)

۱ "لوگ معمولی۔ اور نفسی طور پر حج کرنے کو بھی جانتے
ہیں۔ مگر اس جگہ نفسی حج سے ثواب زیادہ ہے اور
غافل رہنے میں نقصان اور خطر۔ کیونکہ سلسلہ آسمانی ہے
اور حکم ربانی" (آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۳۵)

۲ "عرب میں ضرورت شریعت لائیں۔ انشاء اللہ القدر آپ
کے لئے بہت مفید ہوگا۔ اور جو بلد سفر کیا جاتا ہے۔
وہ عنید اللہ ایک قسم عبادت کے ہوتا ہے" (آئینہ کمالات اسلام
صفحہ ۲۵۴)

۳ "اللہ تعالیٰ کی طرف سے جب کوئی سلسلہ قائم
ہوتا ہے۔ تو وہ بھی ایک حج کی جگہ ہوتا ہے۔ لکھا

صدر نشین لیگ قادیان شیخ محمد احمد صاحب عرفانی نے پھولوں کا ہار پہنایا۔ جناب موصوف دورو یہ کھڑے مجمع میں سے گزرتے ہوئے ٹیشن سے باہر تشریف لائے اور موٹر میں سوال ہو کر اپنی کوٹھی میں تشریف لے گئے۔
آزبیل چودھری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کے ساتھ ان کے حسب ذیل دوست بھی تشریف لائے ہیں۔

- (1) Dr. Oscar Brunler.
- آپ جرمنی کے رہنے والے ہیں۔ اور جناب چودھری صاحب موصوف کے دیرینہ اور شخص دوست ہیں
- (2) Mr. W. D. Croft Ex-Private Secretary to the Secretary of State for India.
- (3) Mr. N. R. Pillai S. C. S. Collector of Customs Bombay.

آزبیل ڈاکٹر چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کی تشریف آوری

سیٹن قادیان پر شاندار استقبال

قادیان ۲۲ دسمبر۔ آج سو پانچ بجے شام کی گاڑی سے آزبیل ڈاکٹر چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب رکن حکومت ہند اپنے سیلون میں قادیان تشریف لائے۔ ٹیشن پر ایک بہت بڑے مجمع نے جس میں محرزین جماعت احمدیہ اور نشین لیگ قادیان کے والٹیریڈ باڈری موجود تھے۔ شاندار استقبال کیا۔ گاڑی کے ٹیشن پر پہنچنے اور جناب چودھری صاحب کے گاڑی سے اترنے پر چودھری سر محمد ظفر اللہ خان دنہ باد کے نرے لگائے گئے۔

خاروی اغلا
حضرت امیر المؤمنین عیفتہ آج
انشائی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے۔ کہ چونکہ ان دنوں شرکی غیر معمولی طور پر زیادہ پڑ رہی ہے اس لئے جلسہ پر آنے والے احباب کافی کپڑے پہن کر اور اچھا بستر لے کر آئیں۔ امید ہے کہ احباب اس کا خیال رکھیں گے۔

مَنْ أَنْصَرِي إِلَى اللَّهِ

رقم فرمودہ حضرت امیر المؤمنین عیفتہ آج انشائی ایڈہ اللہ بندہ العزیز

(۱) سال چہارم کی تحریک جدید کے اعلان پر ایک ماہ کا عرصہ گزر چکا ہے۔ کیا اس عرصہ میں اپنے اپنے فرض ادا کرنا

(۲) تحریک جدید کے وعدوں کی آخری میعاد ۳۱ جنوری ہے۔ اس تاریخ کے بعد کوئی وعدہ قبول نہ کیا جائیگا۔ سوائے ان ممالک کے جن کو مستثنیٰ کیا گیا ہے۔

(۳) مومن کی علامت یہ ہے کہ وہ سابق باخیرات ہوتا ہے۔ پس آپ کا صرف یہی فرض نہیں کہ ۳۱ جنوری سے پہلے اپنے وعدہ سے اطلاع دیدیں بلکہ جقدر پہلے آپ عد کھاتے ہیں۔ اسی قدر زیادہ ثواب آپ سستی پتے

(۴) تحریک جدید کا وعدہ پورا کرنے کی آخری میعاد ہندوستان کے لئے یکم دسمبر ہے۔ لیکن جو شخص جقدر جلد پہلے رقم ادا کرتا ہے۔ اتنا ہی ثواب کا زیادہ سستی ہے۔ سوائے اس کے جو خدا تعالیٰ کی نگاہ میں معذور ہے۔

(۵) جقدر پہلے رقم جمع ہو جائے۔ اتنا ہی زیادہ اس سے خدمت دین میں قائدہ پہنچ سکتا ہے۔

(۶) بے شک چندہ اختیاری ہے۔ لیکن یاد رہے کہ اختیاری چندہ ہی زیادہ ثواب کا موجب ہوتا ہے۔

(۷) دشمن اپنے سالے لشکر سمیت سلام اور احمدیت پر حملہ آور ہے۔ اسلام اور احمدیت آپ سے ہر ممکن قربانی کا مطالبہ کرتے ہیں۔ تاریکی کے فرزندوں اور نور کے فرزندوں میں ضرور نمایاں فرق ہونا چاہیے۔

(۸) اس تحریک کا ہر شخص کے کان تک پہنچ جانا ضروری ہے۔ پس یہ بھی ثواب کا کام ہے۔ کہ آپ اپنے بھائی تاک اس کی اطلاع پہنچادیں۔ اوسے اس میں شریک ہونے کی تحریک کریں۔ جو آپ کی تحریک پر حصہ لیتا یا زیادہ حصہ لیتا ہے۔ اس کے ثواب میں آپ بھی برابر کے شریک ہوں گے۔

(۹) خدا تعالیٰ کے کام بندوں کی مدد کے محتاج نہیں۔ وہ اپنے کام خود اپنے ہاتھ سے کرتا ہے۔ مگر مبارک ہے وہ جس کے ہاتھ کو خدا تعالیٰ اپنا ہاتھ قرار دے کہ وہ برکت کو پاگی اور حجت کا وارث ہو گیا۔

(۱۰) تحریک جدید سال سوم کا بقایا جن افراد یا جماعتوں کے ذمہ ہو۔ انکو بھی فوری ادائیگی کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔

خاکسار مرزا محمود احمد

حجاج کرام کے لئے
جہازوں کا پروگرام
نظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے ۱۶ دسمبر کے پرچہ الفضل میں احمدی حاجیوں کے لئے اعلان کیا گیا ہے۔ کہ جلد سالانہ میں شریک ہو کر بھی وہ سہولت حج پر روانہ ہو سکتے ہیں۔ ایسے احباب کی اطلاع کے لئے ذیل میں جہازوں کا پروگرام دیا جاتا ہے تاکہ جلسہ کے موقع پر حسب ضرورت لئے کوئی جہاز تجویز فرمائیں۔

(۱) اسلامی جہاز کراچی سے ۲۲ دسمبر ۱۹۳۷ء کلکتہ ان کلکتہ سے

۲۴ دسمبر ۱۹۳۷ء کلکتہ سے مدینہ منیہ

۲ جنوری ۱۹۳۸ء مدینہ منیہ

کراچی سے ۲۳ جنوری ۱۹۳۸ء کلکتہ

انگلستان کراچی سے ۲۶ جنوری ۱۹۳۸ء کوروانہ ہوگا۔ تاہم ناظر تعلیم و تربیت سے

ایک نادر موقعہ
جو دوست اپنا رویہ کسی نفع مند کام میں لگانا چاہتے ہوں۔ وہ نور محمد سے خط و کتابت کریں۔ فرزند علی عتی عنہ ناظر بیت المال درخواست دے گا

میاں غلام محمد صاحب اختر کا بچہ سنورا احمد بیگم رضہ بیگم اور سحر

مور کا افسوسناک حادثہ
۲۰ دسمبر قبل دوپہر جناب مرزا گل محمد صاحب رئیس قادیان بذریعہ موٹر بٹالہ جا رہے تھے کہ نمبر اور وڈالہ کے درمیان سڑک کی خرابی کے باعث موٹر پھسل کر الٹ گئی۔ جس سے محمد رمضان صاحب موٹر ڈرائیور کو سخت چوٹیں آئیں۔ البتہ مرزا صاحب کو معمولی خراشیں لگیں۔ موٹر کو بہت نقصان پہنچا ہے۔ محمد رمضان صاحب کو نور ہسپتال میں داخل کر دیا۔ جہاں ان کا علاج پوری توجہ سے کیا جا رہا ہے۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا کریں

بیت

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قادیان دارالامان مورخہ ۲۴ شوال ۱۳۵۶ھ

سکہ مجسٹریٹ علاقہ بٹالہ کی نہایت دل آزار حرکت
اسلامی پریس کی متفقہ آواز
کیا حکومت پنجاب اسلامی پریس کے احتجاج کو کوئی وقعت دے گی؟

394

بٹالہ کے مجسٹریٹ علاقہ جس وقت سنگھ صاحب نے ایک ایسے مقدمہ کے دوران میں جس میں مجسٹریٹ مذکور کے پیش نظر تصفیہ طلب امر یہ ہے کہ بابا نانا کٹر محمد اللہ کو مسلمان کہنے سے سکھوں کی دل آزاری ہوتی ہے یا نہیں؟ جو نہایت دل آزار اور تکلیف دہ الفاظ فخر کائنات حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات اقدس کے خلاف استعمال کئے۔ ان کی وجہ سے مسلمانوں میں بے حد رنج و الم پیدا ہو چکا ہے۔ اور پنجاب کے تمام مقتدر اسلامی پریس نے اس سخت ناگوار حادثہ کے خلاف پُر زور آواز بلند کر کے حکومت کو اس طرف توجہ دلائی ہے۔ اور جلد سے جلد ضروری کارروائی کرنے کا مطالبہ کیا ہے۔ لیکن تعجب اور حیرت کا مقام ہے کہ حکومت نے ابھی تک اسلامی پریس کے اس متفقہ مطالبہ کی طرف کوئی توجہ نہیں کی۔ جس کا نتیجہ یہ ہو رہا ہے کہ مسلمان اپنے رنج و الم کے اظہار کے لئے احتجاجی جلسے منعقد کرنے کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں۔ اور اس طرح یہ معاملہ زیادہ سے زیادہ وسعت اختیار کرنا جا رہا ہے۔ حکومت اس بات سے ناواقف نہیں ہو سکتی۔ کہ کسی قوم کے کسی معاملہ کے متعلق جذبات اور احساسات کا اندازہ لگانے کا سب سے بہترین اور سب سے موثر

ذریعہ اس کا پریس ہے۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ پنجاب کے اسلامی پریس نے اس موقع پر جس ہم آہنگی اور اتحاد کے ساتھ مجسٹریٹ علاقہ بٹالہ کی اس دل آزار حرکت کے خلاف آواز بلند کی ہے۔ وہ ایک غیر معمولی مثال ہے پھر جس زور کے ساتھ مسلمانوں کے مقدس مذہبی جذبات کی نمائندگی کا یہ اس کا اندازہ ذیل کے چند اقتباسات سے لگایا جاسکتا ہے۔
معاصر زمیندار نے نہ صرف اصل واقعہ کے متعلق اطلاع کو نہایت اہم قرار دیتے ہوئے صفحہ اول پر شائع کیا بلکہ اپنے ایڈیٹوریل کالموں میں بھی ردِ حاکمانہ شرارت کے عنوان سے ایک مضمون لکھا ہے۔ جس کے چند الفاظ یہ ہیں :-
"قانون و اخلاق کی رو سے جس وقت ایک لمحہ کے لئے بھی مجسٹریٹ کی گری پر بیٹھنے کے قابل نہیں رہا۔ حکومت کا فرض ہے کہ اس حاکمانہ شرارت کا نڈا کرے۔ جس کا مناسب طریقہ یہ ہے کہ سب سے پہلے جس وقت سنگھ کو معزول کیا جائے۔ اس کے بعد اس کے خلاف قانونی کارروائی کی جائے۔ ورنہ مسلمان حکومت سے بجا طور پر شکایت کرنے کے مستحق ہوں گے" (زمیندار ۱۸ دسمبر)

اس طرح روزنامہ معاصر "احسان" ۱۹ دسمبر اس واقعہ کے متعلق "بٹالہ کے سکھ مجسٹریٹ کی خود سری" کے عنوان سے اظہار رنج و ملال کرنے ہوئے حکومت کو توجہ دلانے کے لئے جو مضمون لکھا۔ اس میں رقمطراز ہے کہ "اگر یہ مجسٹریٹ مسلمانوں سے معافی نہ مانگے۔ اور اپنے الفاظ پر اظہارِ ندامت و پشیمانی نہ کرے تو اس کے خلاف ایسی کارروائی کی جائے۔ جو دوسروں کے لئے باعث عبرت ہو"۔
معاصر روزنامہ "انقلاب" نے بھی اس طرف خاص توجہ دینا شروع کی۔ اور معاملہ کی اہمیت کے پیش نظر کئی بار حکومت کو توجہ دلائی۔ چنانچہ ۱۲ دسمبر کے "انقلاب" میں "بٹالہ کے سکھ مجسٹریٹ کی بے باکی" کے عنوان سے جو مضمون لکھا۔ اس کی چند سطروں یہ ہیں :-
"کیا سردار جس وقت سنگھ کو یہ معلوم نہیں کہ مسلمان اپنے آقا و مولا کی عزت و ناموس کو اپنی عزیز ترین متاعوں سے بھی ہزاروں گونہ زیادہ رکھتے ہیں۔ جو شخص مسلمانوں کے جذبات کے اس نازک ترین نقطہ سے بے خبر ہے۔ وہ یقیناً اس قابل نہیں کہ عدالت کی گرسی پر بیٹھے"۔
"وہ یقیناً اس قابل ہے کہ حکومت کی طرف سے اس کو سخت سے سخت سزا سننے

کی جائے تاکہ وہ آئندہ اپنے ہوش و حواس کو قائم رکھ کر مقدمات کی سماعت کیا کرے" اس کے ساتھ ہی یہ بھی لکھا۔
"ہمیں یقین ہے کہ حکومت پنجاب اس معاملہ میں فوری کارروائی کرے گی"۔
روزنامہ "پاسپان" نے جو کانگریس کا حامی اخبار ہے ۱۱ دسمبر کے پرچم میں "عدالت بٹالہ کا دل آزار حادثہ" کے عنوان سے جو مضمون شائع کیا۔ اس میں لکھا ہے کہ :-
"ہمیں یہ خبر مستحکم انتہائی رنج ہوا۔ کہ بٹالہ کے علاقہ مجسٹریٹ سردار جس وقت سنگھ کی زبان سے ایک مقدمہ کے دوران میں ایسے الفاظ نکل گئے۔ جو مسلمانوں کے مذہبی جذبات کے لئے بالکل ناقابل برداشت ہیں"۔
"افضل" بھی اس بارے میں اس تکلیف اور رنج کا اظہار ننگار کر چکا ہے جو مجسٹریٹ بٹالہ کے غیر منقول فقرہ سے ہر مسلمان کے دل کو پہنچا ہے۔ اور حکومت کو اس بارے میں فوری کارروائی کرنے کی طرف توجہ دلا چکا ہے۔ لیکن حیرت کا مقام ہے کہ پنجاب کے اسلامی پریس نے اندرونی طور پر بعض شدید مذہبی اور سیاسی اختلافات کھٹنے کے باوجود جو صدائے احتجاج متفقہ طور پر بلند کی ہے۔ اور جو ایک ایسے اہم معاملہ کے متعلق ہے جس سے کئی مواقع پر نہایت ناگوار نتائج رونما ہو چکے ہیں حکومت ابھی تک قابلِ اعتنا نہیں سمجھا۔ اور اس وجہ سے مسلمانوں میں سببِ افسوس پڑ رہا ہے۔ جس کا پتہ ان جلسوں لگ سکتا ہے۔ جو کئی ایک مقامات پر اس وقت ہو چکے ہیں۔ اور جن میں راولپنڈی کے جلسے خاص طور پر قابل ذکر ہیں جن کی روایت "زمیندار" ۱۲ دسمبر میں شائع ہوئی ہے اور جن میں حکومت پنجاب کے حسب ذیل مطالبہ کیا گیا کہ وہ مجسٹریٹ موصوف کے خلاف آزادانہ تحقیقات کر کے موثر اقدام کرے۔ بصورت دیگر اسلامیان ہند کے بڑے بڑے رہنما نے ضطرر کی تائید و حمایت کی اور حکومت پنجاب پر مطالبہ کیا کہ اس سے ظاہر ہے کہ مجسٹریٹ علاقہ بٹالہ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں جو منگ آمیز اور دل آزار فقرہ استعمال کیا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ملفوظات حضرت امیر المؤمنین اہل بیت علیہم السلام

میران پوری کے تعلقات کے متعلق ایک نہایت اہمیت

۴ مارچ ۱۹۳۷ء صدر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے سید منظور علی شاہ صاحب خلیفہ حضرت علی شاہ صاحب قادیان کی لڑائی سعودہ بیگم کا نکاح سید مقبول احمد صاحب ہوشیار پور کے ساتھ آٹھ ہزار روپیہ ہنر پر پڑھا۔ اور اس موقع پر حسب ذیل خطبہ ارشاد فرمایا :-

نکاح کے بارے میں ہماری شریعت نے اہل ہمارے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو ہدایات دی ہیں وہ ایسی کامل اور اس قدر مکمل ہیں کہ جو شخص ان پر عمل کرے وہ اس قسم کی تکالیف سے بچ سکتا ہے بلکہ حق تو یہ ہے کہ جن آیات کا انتخاب اس موقع کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ اپنے اندر اتنی ہدایات رکھتی ہیں کہ ان میں سے اگر ایک ہدایت کو ہی لے لیں تو اس دنیا کی زندگی میں وہی خضر راہ بن سکتی ہے۔ مثلاً ان آیات میں سے ایک آیت نہیں بلکہ ایک آیت کا ایک حصہ یہ ہے کہ ولتظن نفس ما قدمت لعدا۔ داقتوا اللہ ان اللہ خبیر بما تعملون

اس آیت میں نہایت لطیف اور نہایت جامع ہدایت لائی گئی ہے دنیا کے بعض کام ایسے ہوتے ہیں جو آج ہی ختم ہو جاتے ہیں۔ مگر ان میں بھی انسان ممکن احتیاط سے کام لیتا ہے۔ مثلاً پھلوں میں سے بعض پھل جلد ہی خراب ہو جاتے ہیں۔ اور چند گھنٹوں سے زیادہ دیر تک نہیں رہ سکتے۔ بے دانہ یعنی گول توت ہے یہ ایسی چیز ہے جو چند ہی گھنٹے رہ سکتی ہے۔ اگر صبح کو درخت سے تارا جائے تو شام تک اس کے ذائقہ میں فرق آجاتا ہے۔ مگر کسی کو نہ دیکھو گے کہ بے دانہ خریدتے وقت احتیاط سے کام نہ لے یعنی وہ یہ نہ دیکھے کہ بے دانہ اچھا ہو بہترین ہوتا رہے۔ تو یاد رکھو اس کے کہ یہ ایسی چیز ہے جو گھنٹہ دو گھنٹہ تین گھنٹہ سے زیادہ دیر تک اپنی اصلی حالت میں نہیں رہ سکتی۔ اس کے متعلق بھی انسان ممکن احتیاط کرتا ہے۔ پھر ان چیزوں کو لے لیں۔ جن پر ایک یا دو دن گزر سکتے ہیں۔ مثلاً بعض ایسے پھل ہیں جو دو چار پانچ دن تک خراب نہیں ہوتے۔ گیلا بے یا انکوار ہے۔ یہ اس ملک میں خوب پہنچتا ہے۔ تو پانچ دس چند دن تک خراب نہیں ہوتا۔ ان چیزوں کے خریدنے وقت بھی کوئی بے احتیاطی نہیں کرے گا۔ بلکہ دیکھے گا کہ وہ کام کی ہیں یا نہیں۔ خراب

پیاری بہن جی!

اگر آپ پر دردِ گہنی سیلانِ رحم یا لیکوریا سے (جس میں کہ لیسڈر و طبیعت خارج ہوتی رہتی ہے) ڈوکی ہیں۔ تو آپ کوئی عام دوائی استعمال نہ کیجئے۔ میرے پاس اس کی ایک خاص تجربہ و آزمودہ دوائی ہے۔ اور اس نسخہ سے ہمیشہ ڈوکی ہمیشہ فیض یاب ہو چکی ہیں۔ میں نے خود پیاری پاک اور دیگر پیشہ یونانی۔ ویدک اور ڈاکٹری پیٹیٹ ادویات پر سینکڑوں روپے برباد کئے اور آخر اسی دوائی سے مستقل صحت حاصل کی۔ اب میں نے عام ہلکے کیلئے اسکی قیمت ایک روپیہ آٹھ آنہ مقرر کر رکھی ہے جس میں کو ضرورت ہو مجھ سے منگاسکتی ہے۔

نوٹ:- کوئی بھائی یا بہن مجھے کسی اور دوائی کیلئے تحریر نہ کریں۔

بی بی رام پیاری۔ جالندھر شہر

تو نہیں پھر ان سے اوپر چل کر دیکھیں تو بعض چیزیں ایسی ہیں جو کچھ زیادہ دیر تک رہ سکتی ہیں۔ مگر ان کا بقا بھی عارضی ہوتا ہے۔ چھ ماہ یا سال کے لئے مثلاً مٹی کے برتن یا کپڑے میں لیکن اگر کوئی دو پیسے کی ہنڈیا یا بھی خریدتا ہے تو مشکور کر دیکھ لیتا ہے۔ کہ ٹوٹی ہوئی تو نہیں۔ یا کپڑا خریدتا ہے۔ تو دیکھتا ہے کہ کس قدر پائیدار ہے۔ پھر وہ چیزیں جو سالہا سال تک چلتی ہیں۔ ان میں تو احتیاط کی حد ہی ہوجاتی ہے۔ اگر کوئی عمارت بنوائے۔ تو انجینئر سے مشورہ لیتا ہے۔ سامان اچھا لگاتا ہے۔ اچھے متری منتخب کرتا ہے اور کہتا ہے یہ کام روز روز نہیں کئے جاتے۔ اس لئے چیز اچھی لگنی چاہئے۔ مگر ایک عمارت کتنا عرصہ چلتی ہے۔

تاج محل اور قطب صاحب کی لاٹ

بڑی شاندار عمارتیں ہیں۔ لیکن قطب صاحب کی لاٹ کی تو ابھی مرمت ہوئی ہے اور تاج محل کے متعلق خیال کیا جاتا ہے۔ کہ اگر جلد مرمت نہ کی گئی۔ تو اس کے میناروں کے گرنے کا خطرہ ہے۔ یہ ایسی عمارتیں ہیں جن پر کروڑوں روپے خرچ ہوئے اور بادشاہوں نے تیار کرائیں۔ مگر سو ڈیڑھ سو دو سو سال کے عرصہ میں قابل مرمت ہو گئیں۔ جب ہر چیز کے متعلق ممکن احتیاط کی جاتی ہے۔ تو اس کام کے متعلق کس قدر احتیاط کی ضرورت ہو سکتی ہے۔ جس کا اثر نہایت ہی دیر پا ہو۔ ایسی چیزوں میں سے ہی

انسانی نسل اور تعلقات ازدواج

ہیں۔ ایسے ازدواج بھی ہوتے ہیں جو ایک دو ہی پشت تک چلتے ہیں۔ اس سے میرا یہ مطلب نہیں۔ کہ ان کی نسل بند ہو جاتی ہے۔ بلکہ یہ ہے۔ کہ ان کی نسل ایذا اجداد کو بحال جاتی ہے۔ پھر کئی خاندان سات آٹھ پشتوں تک چلتے ہیں۔ کچھ ایسے بھی ہوتے ہیں جو صدی دو صدی تک چلتے ہیں۔ مگر یہ چیز ایسی

ہے۔ کہ اس کی بقا بہت لمبی بھی ہو سکتی ہے۔ جہاں مضبوط سے مضبوط عمارتیں سینکڑوں سال پر جا کر ختم ہو جاتی ہیں۔ یہ عمارت ایسی ہے۔ جو کہ یاد رہنے والی تاریخ پانچ ہزار سال تک تو پہنچ چکی ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی نسل اس وقت تک موجود ہے۔ مگر بے کوئی عمارت اتنے عرصہ کی جو موجود ہو۔ حضرت ابراہیم اور ان کی بیوی ہاجرہ نے ایک طرف اور ان کی دوسری بیوی سارا نے دوسری طرف ایک عمارت تیار کی۔ دنیا میں تباہیاں آئیں۔ حکومتیں بدلیں۔ مذہب بھی بدھے۔ مگر آج بھی ایسے لوگ موجود ہیں جو وثوق سے کہتے ہیں۔ کہ ہم حضرت ابراہیم کی نسل سے ہیں۔ یوں تو سارے انسان حضرت آدم کی اولاد سے ہیں۔ مگر یہ تو اصولی بات ہے۔ اور وہی لوگ یہ مانتے ہیں۔ جن کا یہ عقیدہ ہے کہ موجودہ نسل انسانی حضرت آدم علیہ السلام سے چلی۔ مگر دوسرے لوگ اس بات کو ادا رنگ میں پیش کرتے ہیں۔ لیکن حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد کا موجود ہونا تاریخی واقعہ ہے۔ کہ کوئی اس کا انکار نہیں کر سکتا۔

اسی طرح ہندوؤں میں بھی بعض ایسی نسلیں اور قومیں محفوظ چلی آتی ہیں۔ جو دو ہزار سال تک پہنچتی ہیں۔ گو ابراہیمی نسل یعنی پرانی کوئی نسل تاریخ سے ثابت نہیں ہوتی۔ اب دیکھو یہ بقا اس نسل کو کہاں سے بلا لازمی بات ہے۔ کہ جس انسان کے نام کی طرف یہ نسل منسوب ہوتی ہے۔ اس کے اولاد ہی تعلقات کے اٹلے ہونے کی وجہ سے اسکو اس قدر بقا حاصل ہوا ہے۔ اگر حضرت ابراہیم علیہ السلام کی شادی حضرت ہاجرہ سے نہ ہوتی۔ تو ان کی نسل آئی لمبی نہ چلتی۔ اسی طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام کی زوجیت میں حضرت سارہ نہ آتیں۔ تو ان کی اولاد کو اس قدر بقا حاصل نہ ہوتی۔ پس اس عمارت کی تعمیر میں حضرت ہاجرہ اور حضرت سارہ کا بھی دخل ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اور بیویاں بھی تھیں۔ ان کی نسل کا آج کوئی پتہ نہیں لگا سکتا

395

تو اس معاملہ میں جس طرح غاوند تعلق ہوتا ہے۔ اسی طرح بیوی کا بھی تعلق ہوتا ہے۔ اور یہ ایسا رشتہ ہے جس کا اثر

سینکڑوں اور ہزاروں سال

تک چلتا ہے۔ مثلاً زمانہ کے لحاظ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو چودہ سو سال کے قریب اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کو پانچ ہزار سال کے قریب ہو گئے۔ اگر یہ دنیا اور دو لاکھ سال تک قائم رہے۔ تو اس وقت تک آپ کی نسلیں چلیں گی۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بادشاہت نے چونکہ قیامت تک چلتا ہے۔ اس لئے آئندہ دنیا خواہ دس ہزار ارب سال تک چلے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نسل

سادات قائم رہیں گے۔ اسی طرح ابراہیمی نسل چلے گی۔

غرض رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نکاح کے موقعہ کے لئے یہ آیت منتخب فرما کر بہت بڑے معرفت کے نکتہ کی طرف توجہ دلائی فرمایا۔ یہ جوشادہ کی ہونے لگی ہے۔ یہ کھیل نہیں ہے۔ اس میں جیسے تم اخلاق دکھاؤ گے۔ جیسی تم نیکیاں کرو گے۔ جس قدر تم خدا کی خشیت اپنے دلوں میں پیدا کرو گے۔ اسی قدر تمہاری اولاد اعلیٰ ہوگی۔ اور تمہارا نیک نام دنیا میں قائم رہے گا لیکن

اگر بدیاں کرو گے۔ خدا کو محبول بناؤ گے۔ اس کے احکام کو نظر انداز کر دو گے۔ تو اس طرح بھی نسل قائم رہی گی۔ مگر لوگ تمہارا نام بُرائی سے لیں گے تو فرمایا

میاں دی کرنے لگے ہو۔

تمہارے چھوٹے چھوٹے اعمال کا اثر ایسا پڑے گا۔ جو سینکڑوں سال تک چلے گا۔ اگر اچھے اعمال کرو گے۔ تو اچھی صورت میں۔ اور اگر بُرے اعمال کرو گے۔ تو

مُبری صورت میں اثر پڑے گا۔ اِنَّ اُمَّتَهُ خَيْرٌ بِمَا تَعْمَلُوْنَ۔ اللہ نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ جو اعمال انسان معمول جاتا ہے۔ خدا ان کو یاد رکھتا۔ اور ان کے نتائج پیدا کرتا ہے۔ جو نیک اعمال کریں گے۔ اس کی نیک نسل چلے گی۔ اور جو بُرے اعمال کرے گا۔ اس کی مبری نسل چلے گی۔ کوئی بڑا نیک پیدا ہوتا ہے۔ تو نسل اس کی طرف منسوب ہونے لگ جاتی ہے۔ اسی طرح جب کوئی بڑا بد پیدا ہوتا ہے تو لوگ اس خاندان کی نسل کو اس کی طرف منسوب کرنے لگ جاتے ہیں۔

کہتے ہیں۔ کوئی کفن چور تھا۔ سب لوگ اسے بڑے الفاظ میں یاد کرتے۔ اس کا ایک لڑکا تھا۔ اس نے کسی سے پوچھا۔ یہ بدنامی کا داغ کس طرح دور ہو سکتا ہے۔ اس نے بتایا۔ جب پہلے سے کوئی بڑھ کر پیدا ہو جائے تو لوگ پہلے بد نام کو محبول جاتے ہیں۔ مگر اسے اچھا سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ اس پر اُس نے خود کفن چورانے شروع کر دیے اور مزید برآں یہ کہ لاش کو قبر سے باہر ہی پھینک جاتا۔ اس پر شور مچا۔ کہ خدا رحم کرے۔ پہلا کفن چور لاش تو دفن کر جاتا تھا۔ اب کوئی ایسا اٹھا ہے جو لاش باہر ہی پھینک جاتا ہے۔ اس طرح جب پہلے کفن چور کا تذکرہ لوگوں نے چھوڑ دیا۔ تو اس نے بھی کفن چورانے چھوڑ دیئے۔

غرض یہ ایک چھوٹی سی آیت کا ایک ٹکڑا ہے جس میں اور بھی بہت سے مضامین ہیں اس میں یہ کتنی بڑی ہدایت دی۔ کہ میاں بیوی کے تعلقات کی بنا را ایسے رنگ میں رکھنی چاہیے۔ کہ اولاد اور نسل نیک ہو۔ اس کے لئے لوگوں کے مونہ سے دُعا میں نکلیں۔ اور خاندان کی نیک نامی قائم ہو۔

سید منظور علی شاہ صاحب کی لڑکی کا نکاح

ہے۔ ان کے والد کئی سال ہوئے فوت ہو چکے ہیں۔ وہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے ہٹنے والوں میں سے اور گھر کے دوستوں میں سے تھے۔ ابتدائی تعلقات کا رنگ دنیا دارانہ تھا۔ لیکن حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات سے چند سال قبل بیعت میں داخل ہو گئے تھے۔ مگر اس کے اظہار کی اجازت نہ دی گئی تھی۔ پھر جب حضرت حلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیعت لی۔ تو شاہ صاحب نے کہا۔ کہ میں کب تک بیعت کو مخفی رکھوں گا۔ اس پر ان کو علی الاعلان بیعت کرنے کی اجازت دے دی گئی۔ اور انہوں نے جب بیعت کی۔ تو میرے پاس ہی بیٹھے تھے۔ پھر لڑکی کی وادی اخلاص میں اپنے خاوند سے بھی ٹرھی

ہوتی تھیں۔ وہ بہت زیادہ نیک۔ اور احمدیت سے بہت اخلاص رکھنے والی تھیں۔ پس اس لحاظ سے کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک پرانے دوست کی پوتی کی شادی ہے۔ زیادہ توجہ اور دلچسپی کا باعث ہے۔ پھر اس لحاظ سے کہ لڑکی کی دادی اعلیٰ درجہ کی نیک اور مخلص احمدی خاتون تھیں۔ دوہرا تعلق اس سے ہے۔

سید منظور علی شاہ صاحب کے والد

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ اوائل کے واقف تھے۔ اور ان کے تعلقات ملک غلام محمد صاحب کے والد صاحب کے ساتھ بہت گہرے تھے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ اس وقت ملک صاحب بھی آئے ہوئے ہیں۔ شاہ صاحب ایام جوانی میں لاہور کو کر تھے۔ اور حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب لاہور جاتے۔ تو ان کے پاس ٹھہرتے۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مقدمہ ہارنے کا جو واقعہ لکھا ہے۔ اس میں انہی کا ذکر ہے۔ آپ مقدمہ کا فیصلہ سننے کے لئے لاہور گئے ہوئے تھے۔ اور روزانہ چیف کورٹ میں جاتے تھے۔ ایک دن خوش خوش واپس آئے تو شاہ صاحب نے کہا۔ کیا مقدمہ جیت آئے۔ آپ نے فرمایا۔ مقدمہ تو نہیں جیتا۔ مگر اچھا ہوا حکم سنا دیا گیا۔ کیونکہ دماغ جاننے کی وجہ سے نمازیں پڑھنے میں تکلیف ہوتی تھی۔ اس وقت حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ابھی دعویٰ نہ کیا تھا۔ شاہ صاحب نے عقد کا اظہار کرتے ہوئے کہا۔ آپ کے باپ کا تو اتنا بڑا نقصان ہو گیا ہے۔ اور آپ خوش ہو رہے ہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ نہایت ابتدائی زمانہ سے شاہ صاحب کے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے تعلقات تھے اور بہت محبت رکھتے تھے۔ آج ان کی پوتی کی شادی ہے۔

ناک کے ڈاکٹروں کیلئے دس ہزار روپیہ انعام

ناک میں مسہ پیدا ہو گیا ہو۔ ناک سے چھچھوڑے آتے ہوں۔ یا ایسا جامہ ہوا مواد نکلتا ہو۔ اکثر نزل یا زکام رہتا ہو۔ یا نکیسیر چھوٹی ہو۔ ناک سے بد بو آتی ہو۔ یا سوکھنے کی قوت میں فتور آ گیا ہو۔ ناک اکثر بند رہتا ہو۔ یا پھینکیں آتی ہوں ناک میں سوزش یا گلے میں متفل خرابی رہتی ہو۔ ان تمام شکایات کیلئے ہماری کھانسی ناک کی دوائی (رجسٹرڈ) نہایت جادو اور تیر بہدت کی سی ثابت ہو چکی ہے۔ ہم ہر صدمہ دراز سے صرف یہی ایک ہی دوائی بیچنے کا جو پار کر رہے ہیں۔ اور ہماری دوائی ہندوستان کے ہر صدمہ کے علاوہ سیام۔ ملائیشیا۔ نیوزی لینڈ۔ سماٹرا۔ عراق۔ افریقہ۔ انگلستان اور امریکہ وغیرہ دوسرے ملکوں میں بھی جاتی ہے۔ قیمت فی شیشی ایک روپیہ آٹھ آنے جو کہ آجکل چھوٹی شہار بازی بہت ہو رہی ہے۔ اسلئے ہمارا عام اعلان ہے کہ اگر کوئی ڈاکٹر یا حکیم ہماری زیر نگینانی سے مرصیوں پر استعمال کر کے ثابت کرے کہ یہ دوائی اسی نہیں ہے تو ہم سے مبلغ دس ہزار روپیہ نقد انعام دیئے۔

بھگتوں کی دکان (جسٹو) ناک کی مشہور دوائی بیچنے والے بھگت بلہ ننگ بھگت بازار دکانیہ بھگت بازار جالندھر شہر

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویق کے متعلق ایشیا

علماء سلسلہ سے استفسار اور ان کے جوابات

بیت پرستی کی جڑ تھوٹے جسے انسان کسی کا معتقد ہوتا ہے۔ تو کچھ نہ کچھ تعظیم تصویر کی بھی کرتا ہے ایسی باتوں سے بچنا چاہیے اور ان سے دور رہنا چاہیے ایسا نہ ہو کہ ہماری جماعت پر سز نکالتے ہی آفت پڑ جائے۔ (حضرت مسیح موعود)

کرے۔ اور مجھ سے زیادہ بت پرستی اور تصویر پرستی کا کوئی دشمن نہیں ہوگا لیکن میں نے دیکھا ہے۔ کہ آج کل یورپ کے لوگ جس شخص کی تالیف کو دیکھنا چاہیں اول خواہشمند ہوتے ہیں۔ جو اس کی تصویر دیکھیں۔ کیونکہ یورپ کے ممالک میں فرست کے علم کو بہت ترقی ہے۔ اور اکثر انکے محض تصویر کو دیکھنا شاخت کر سکتے ہیں۔ کہ ایسا مدعی صادق ہے یا کاذب اور وہ لوگ باعث ہزار ہا کوس کے حاصل کے مجھ تک پہنچ نہیں سکتے اور نہ میرا چہرہ دیکھ سکتے ہیں۔ لہذا اس ملک کے اہل فرست بذریعہ تصویر میرے اندرونی حالات میں غور کرتے ہیں۔ کئی ایسے لوگ ہیں جنہوں نے یورپ یا امریکہ سے میری طرف چٹھیاں لکھی ہیں۔ اور اپنی چٹھیوں میں تحریر کیا ہے۔ کہ ہم نے آپ کی تصویر کو غور سے دیکھا۔ اور علم فرست کے ذریعہ سے ہمیں ماننا پڑا۔ کہ جس کی یہ تصویر ہے وہ کاذب نہیں ہے اور ایک امریکہ کی عورت نے میری تصویر کو دیکھا کہا۔ کہ یہ یسوع عیسیٰ علیہ السلام کی تصویر ہے۔ پس اس غرض سے اس حد تک میں نے اس طریق کے جاری ہونے میں مصلحت خاموشی اختیار کی۔ اور ان اعمال بالشیئہات لیکن

پر اور بعض محض چند پیسوں کی خاطر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصویر بیچتے ہیں۔ اس کے لئے دوکانیں کھولتے ہیں۔ جو بالکل ناجائز اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مرتبہ نافرمانی ہے۔ اور بعض حضور کی تصویر سے اور دیگر ذرائع سے ٹکیٹوں وغیرہ میں عام اشاعت کرتے ہیں۔ حالانکہ حضور کے کلمات طیبہ کے ماتحت یہ بھی جائز نہیں بلکہ گناہ ہے ہاں بعض لوگ اظہار عقیدت اور اخلاص کے طور پر حضور کی تصویر کمروں میں آویزاں کرتے ہیں لیکن جہاں تک حضور علیہ السلام کے ارشاد کا تعلق ہے۔ یہ فعل بھی ناجائز ہے بلکہ بت پرستی کی ایجاد کا ذریعہ ہے۔ لوگ کہتے ہیں۔ کہ اب وہ زمانہ نہیں کہ تصویر پرستی رائج ہو۔ اب لوگ تعلیم یافتہ ہو گئے ہیں۔ لیکن یہ بالکل غلط ہے۔ اگر یہی تعلیم یافتہ پتھروں۔ درختوں اور انسانوں کو خدا مان رہے ہیں۔ حضرت مسیح علیہ السلام کو ابن اللہ قرار دے رہے ہیں۔ تو کیونکر سمجھا جائے کہ اب تصویر پرستی نہیں ہو سکتی۔ سب سے بڑھ کر یہ بات ہے۔ کہ یہ دعویٰ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کے مرتبہ خلاف ہے۔ جب ان تمام حالات کے باوجود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی تصویر کی اشاعت تعلق اور خرید و فروخت سے منع فرمایا ہے۔ تو ہمارا فرض ہے۔ کہ بلاچوں و چرا آپ کے حکم کی تعمیل کریں۔ اپنی اخلاص

آج روئے زمین پر توحید کامل کی حامل مقرر جماعت احمدیہ ہے۔ سائے نبیوں ساری الہامی کتابوں۔ اور تمام مصلحین و مجددین کی بعثت کی غرض توحید ربانی کو قائم کرنا ہے۔ اس بند مقصد کے لئے ہزار ہا قدیس ذبح کئے گئے سنگ کئے گئے۔ ہزاروں لاکھوں برگزیدگان الہی کو بدت مصائب و مشکلات بنایا گیا۔ مگر انہوں نے توحید کے قیام کے مقابل پر سر قربانی کو بیچ سمجھا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی اس مقصد کے لئے مبعوث ہوئے۔ حضور نے تبلیغی ضرورتوں کے ماتحت اپنی تصویر کھجوائی۔ تا اسے اہل غرب کے صاحب فرات طبقہ کے سامنے پیش کر کے اسلام کی دعوت دی جائے۔ ضرورت کے ماتحت تصویر اتروانا منع نہیں ہے جائز ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو شان بند اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی ہے۔ اس کے پیش نظریہ خطرہ بالکل قرین قریب تھا۔ کہ آئندہ زمانوں میں کچھ لوگ تصویر کی عبادت شروع نہ کر دیں۔ اس لئے ہمارے پیارے آقا علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نسبتاً تاکید سے ارشادات کے ذریعہ جماعت کو اپنی تصویر کی عام اشاعت سے اور دردیو پر لٹکنے سے نیز اس کی خرید و فروخت سے منع فرمایا۔ اور ان باتوں کے ترک کو اپنا نافرمان اور خدا کو ناراض کرنا قرار دیا ہے۔ حضرت مسیح موعود کی تصویر فروخت کرنا ہے مگر بعض لوگ۔ نادانانہ عقیدت کی بنا

ہے۔ اور یہی آپ کی عبرت و اطاعت کا اقتضائے ہے۔
گزشتہ سال میں نے اس موضوع پر ایک مضمون لکھا تھا۔ اور حضور علیہ السلام کے ارشادات کی طرف احباب کو توجہ دلائی تھی۔ مگر ابھی تک سختی سے اس کی ضرورت محسوس ہو رہی ہے۔ اس لئے ذیل میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاکیزہ ارشادات درج کرتا ہوں۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں :-
اپنی تصویق کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات (الغف) میں اس بات کا سخت مخالفت ہوں۔ کہ کوئی میری تصویر کھینچے اور اس کو بت پرستوں کی طرح اپنے پاس رکھے۔ یا شائع کرے۔ میں نے ہرگز ایسا حکم نہیں دیا۔ کہ کوئی ایسا

بیوی کی کو دینا

دیکھنا چاہو تو یاد رکھو کہ "محافظ اولاد" ایک مشہور دوا ہے۔ اور چھ سال کے عرصہ میں ہزار تجربوں کے بعد یہ ثابت ہو گیا ہے کہ یہ دوا نہیں بلکہ جاوہ ہے۔ جو سلسل سات روز تک عورت کو استعمال کرائی جاتی ہے۔ جن لوگوں کے ہاں اولاد سے مایوسی ہو گئی تھی۔ ان کو بھی اس دوائے کا سیلاب کر دیا۔ اگر کسی سبب سے آپ کی بیوی کو حمل نہ ٹھہرتا ہو۔ تو آپ ایک خط لکھی ڈاکٹر انچارج زمانہ دواخانہ بکس ۳۷ دہلی کو لکھ کر

محافظ اولاد

کی ایک شیشی دو روپے اٹھ آنے (۸) میں لگا لیجئے۔ پارسل پر سات آنے وصول ڈاک کے خرچ ہوتے ہیں۔ گویا دو روپے پندرہ آنے میں یہ دوا مل جائے گی۔ (دواخانہ)

بائینہ میں ہرگز پسند نہیں کرتا۔ کمری
جماعت کے لوگ بغیر ایسی ضرورت کے جو کہ
مضطر کرتی ہے۔ وہ میرے فوٹو کو عام طور پر
شانع کرنا اپنا کسب اور پیشہ بنالیں۔ کیونکہ
اسی طرح رفتہ رفتہ بدعات پیدا ہو جاتی ہیں
اور شرک تک پہنچتی ہیں۔ اس لئے میں اپنی
جماعت کو اس جگہ بھی نصیحت کرتا ہوں۔ کہ
جہاں تک ان کے لئے ممکن ہو۔ ایسے کاموں
سے دستکش رہیں۔ بعض صاحبوں کے میں نے
کارڈ دیکھے ہیں۔ ادران کی پشت کے کنارہ پر
اپنی تصویر دیکھی ہے۔ میں ایسی اشاعت کا
سخت مخالف ہوں۔ اور میں نہیں چاہتا۔ کہ
کوئی شخص ہماری جماعت میں سے ایسے کام کا
مترکب ہو۔ ایک صحیح اور مفید غرض کے لئے
کام کرنا ایک اور امر ہے۔ اور ہندوؤں کی
طرح جو اپنے بزرگوں کی تصویریں جابجا درو
دیوار پر نصب کرتے ہیں۔ یہ اور بات ہے
ہمیشہ دیکھا گیا ہے کہ ایسے لغو کام منجر شرک
ہو جاتے ہیں۔ اور بڑی بڑی خرابیاں ان
سے پیدا ہوتی ہیں۔ جیسا کہ ہندوؤں اور
نصارئی میں پیدا ہو گئیں۔

حاصل کرتے ہیں۔ ان کے لئے ایک دھانی
فائدہ کا موجب ہو کیونکہ جیسا تصویر کی
حرمت ہے۔ اس قسم کی حرمت عموم نہیں
رکھتی۔ بلکہ بعض اوقات مجتہد اگر دیکھے۔
کہ کوئی فائدہ ہے اور نقصان نہیں۔ تو وہ
حسب ضرورت اس کا استعمال کر سکتا ہے
خاص یورپ کی ضرورت کے واسطے فوٹو کی
اجازت دی گئی۔

(الحکم ۱۰ اراکتوبر ۱۹۳۷ء ص ۳۳)
ج۔ لیکن یہ جو کارڈوں پر تصویریں بنتی
ہیں۔ ان کو خریدنا نہیں چاہیے۔ بت پرستی
کی جڑ تصویر ہے۔ جب انسان کسی کا معتقد
ہوتا ہے۔ تو کچھ نہ کچھ تعظیم تصویر کی بھی کرتا ہے
ایسی باتوں سے بچنا چاہیے۔ ادران سے
دور رہنا چاہیے۔ ایسا نہ ہو کہ ہماری جماعت
پر سر نکالتے ہی آفت پڑ جائے۔ میں نے
اس ممانعت کو کتاب میں درج کر دیا ہے۔
جو زیر طبع ہے۔ جو لوگ جماعت کے اندر ایسا
کام کرتے ہیں ان پر سخت ناراض ہیں ان پر خدا ناراض
ہاں اگر کسی طریق سے کسی انسان کی روح
کو فائدہ ہو۔ تو وہ طریق مستثنیٰ ہے۔ ایک
کارڈ تصویر والا دکھا یا گیا۔ دیکھ کر فرمایا۔ یہ
بالکل ناجائز ہے۔ ایک شخص نے اس قسم
کے کارڈوں کا ایک بٹنڈل لاکر دکھایا۔ کہ
میں نے یہ ناجائز طور پر فروخت کے واسطے
خرید لئے تھے۔ اب کیا کروں۔ فرمایا۔ ان
کو جلا دو۔ اور تلف کر دو۔ اس میں اہانت
دین اور اہانت شرع ہے۔ نہ ان کو گھر
میں رکھو۔ اس سے کچھ فائدہ نہیں۔ بلکہ
اس سے اخیر میں بت پرستی پیدا ہوتی
ہے۔ اس تصویر کی جگہ پر اگر تبلیغ کا
کوئی فقرہ ہوتا۔ تو خوب ہوتا۔

(الحکم ۱۰ اراکتوبر ۱۹۳۷ء ص ۳۳)
ان اقتباسات سے ظاہر ہے۔ کہ
حضور علیہ السلام نے صرف ضرورت
حقہ کے لئے فوٹو تیار دیا۔ لیکن اس کی
اس طریق پر اشاعت جب کہ آج کل بعض
لوگ کرتے ہیں۔ سراسر اسلام اور احمدیت
کے خلاف ہے۔

نومیں امیر رکھتا ہوں۔ کہ جو شخص میرے
نصاح کو عظمت اور عزت کی نظر سے دیکھتا
ہے۔ اور میرا سچا پیروں ہے۔ وہ اس حکم کے بعد
ایسے کاموں سے دستکش رہے گا۔ ورنہ وہ
میری ہدایتوں کے برخلاف اپنے تئیں جلاتا
ہے۔ اور شریعت کی راہ میں گستاخی سے قدم
رکھتا ہے۔
(ضمیمہ برائے احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۱۹-۱۹)
ب۔ ذکر آیا۔ کہ ایک شخص نے حضور کی
تصویر ڈاک کے کارڈ پر چھپوائی ہے۔ تاکہ
لوگ ان کارڈوں کو خرید کر خطوط میں استعمال
کریں۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام
نے فرمایا۔ میرے نزدیک یہ درست نہیں ہے
بدعات پھیلانے کا یہ پہلا قدم ہے۔ ہم نے
جو تصویر فوٹو لینے کی سہلے دی تھی۔ وہ
اس واسطے تھی۔ کہ یورپ امریکہ کے لوگ
جو ہم سے بہت دور ہیں۔ اور فوٹو سے قیافہ
شناسی کا علم رکھتے ہیں۔ اور اس سے فائدہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روئے
مطہرہ کا بنا تا ضروری تھا۔ لیکن آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ خطرہ ضرور تھا۔ کہ
کہیں لوگ میری قبر کی پرستش شروع نہ
کر دیں۔ اسی لئے دعا کی اللھم لا تجعل
قبری وثناً یعبد

علماء سلسلہ سے استفسار
میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے مندرجہ بالا ارشادات علماء سلسلہ
احمدیہ کی خدمت میں پیش کر کے دریافت
کیا۔ کہ کیا ان تحریرات کی موجودگی میں ایک
احمدی کے لئے جائز ہے۔ کہ:-
(۱) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کی تصویر کی فروخت کو تجارتی شغل بنانا؟
(۲) یا خرید کر دیوار پر چسپاں کر کے کیا
اس سے شرک کے پیدا ہونے کا قومی
اندیشہ نہیں۔ اور کیا حضور نے اس سے
منع فرمایا ہے یا نہیں؟

اس استفسار پر جن بزرگوں نے
جواب تحریر فرمایا ہے۔ ان میں سے اس
وقت میں صرف تین علماء کرام کے جواب
درج کرتا ہوں:-

حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب
مفتی سلسلہ احمدیہ کا جواب
بسم اللہ الرحمن الرحیم
حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
الجواب:- سیدنا حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد تصویر کے

متعلق مفصل اور واضح موجود ہے۔ جس کا
اتباع ہر ایک احمدی کے لئے لازم ہے اور
اس کی خلاف ورزی قطعاً ناجائز ہے۔
حضور نے اس سے منع فرمایا ہے۔ کہ کوئی احمدی
حضور کی تصویر کو عام طور پر شائع کرنا اپنا
پیشہ بنائے یا اس کی تجارت کرے۔ اور
اس سے بھی منع فرمایا ہے کہ جس طرح ہندو
اپنے بزرگوں کی تصویروں کو اپنے در دیوار
پر لٹکاتے ہیں ان کی طرح احمدی آپ کی
تصویر کو لٹکانے یا اپنے پاس رکھے۔
ہاں صرف اس قدر اجازت دی ہے۔
کہ ضرورت حقہ مجبور کرے اور اس سے
کسی کو روحانی فائدہ پہنچتا ہو۔ اور نقصان
نہ ہو۔ لوگوں کو تصویر دکھلانی مقصود ہو
جواپ کا چہرہ مبارک نہیں دیکھ سکے۔
اور تصویر دیکھ کر تصویر دالے کی طبیعت
کو سمجھ سکتے ہوں۔

سید محمد سرور مفتی سلسلہ احمدیہ
ب لانا محمد علی صاحب
جنا مونا محمد ایل پیر و سید محمد صاحب
بسم اللہ الرحمن الرحیم
حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
الجواب:- (۱) جہاں تک اس خاک رکوڑ بنو
علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام اور تعلیمات حضرت مسیح
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر لگا ہوا ہے۔
خاک رکوڑ اپنے اس علم کی بنا پر یقین رکھتا ہے کہ
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصویر کی
فروخت کو تجارتی شغل بنانا ہرگز جائز نہیں بلکہ ممنوع

مباحثہ راولپنڈی

تحریری مباحثہ جس میں مصلح موعود کی پیشگوئی خلافت ادرانجن۔ نبوت
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور کفر و اسلام ہر چار مسائل پر
مباحثین اور غیر مباحثین کے اصل پرچے شائع ہوئے ہیں۔ چھپ کر تیار ہے۔ یہ
کتاب حقیقۃً اوحی کے سائز پر تقریباً ساڑھے تین سو صفحات پر مشتمل ہے۔ تھوڑی
تعداد میں اعلیٰ کاغذ پر بھی طبع ہوئی ہے۔ جلد سالانہ کے دنوں میں احباب خرید فرمائیں
اتنی صفحہ مت کے باوجود قیمت صرف ۱۲ روپے کاغذ ۱۳
خاک رس محمد لقمان نیر کا بیچ۔ محلہ دار الفضل قادیان

ہر قسم کی آنکھوں کی بیماریوں کے متعلق ہماری خدشا
حاصل کیجئے۔ اور ہر قسم کی عینکیں ملنے کا یہ پتہ یاد رکھیے

وصایا کی منسوخی کا اعلان

مندرجہ ذیل وصایا مختلف وجوہ کی بنا پر منسوخ کی گئی ہیں۔

۱) سلطان محمد صاحب نے کی ضلع فورٹ سندھ میں

۲) چراغ دین صاحب سنت پور قادیان ضلع گوجرانوالہ

۳) شیر محمد صاحب بکھو کے - ضلع سیالکوٹ

۴) محمد عمر صاحب ساکن بھابھی ضلع ڈیرہ غازی خان

۵) سندھ سے شاہ صاحب آدم پور ضلع جالندہ ہر

۶) نصیب صاحبہ زوجہ امام دین صاحب عرف مانا قادیان

۷) حکیم غلام محی الدین صاحب روتی ریاست بہاولپور حال بھو بھڑ ضلع جہلم

۸) علی احمد صاحب ساکن کوٹ کرم بخش ضلع سیالکوٹ حال ملازم داچ اینڈ دارڈ سندھ

۹) ملک محمد بخش صاحب لاہور حال آسٹریلیا

۱۰) شیخ حسین بخش صاحب قصور

۱۱) فتح محمد صاحب بھڈیال ضلع سیالکوٹ

۱۲) نور محمد صاحب سعہ اللہ پور ضلع گجرات

۱۳) عبد السبحان صاحب سیکھواں

سکرٹری مقبرہ بہشتی

تحریک جدید شاہ قادیان

تحریک جدید کے سرمایہ سے قائم شدہ کارخانہ دارالصناعت میں لکڑی کا سامان از قسم فرنیچر وغیرہ اور لوہے کی اشیاء چاقو چھریاں وغیرہ اور چمچے کا سامان بوٹ شو زینل سپر سینڈل - گرین وغیرہ ہر قسم دمنونہ کے تیار ہوتے ہیں۔ ان جملہ اشیاء کے فروخت کرنے کے واسطے قادیان کے پرانے بازار میں ایک دکان بھی

تحریک جدید شاہ کے نام سے کھولی گئی ہے۔ جہاں پر علاوہ مصنوعات مذکورہ کے تحریک جدید کی مطبوعہ کتب اور ویدک یونانی و داخانہ دہلی کے طبیا کردہ ادویہ اور لوبان وغیرہ اور کھیل کا سامان ہار کی وغیرہ برائے فروخت موجود ہیں۔ تاہم جگہ پر تشریف لانے والے احباب کو خریدنے اور مطبوعہ اشیاء کا آرڈر دینے میں آسانی ہو۔ چونکہ بعض مخلص احباب تحریک جدید کے مستحق اور تجارتی ادارہ کی اس حد تک مہمہ رومی اور قدر دانی کا جذبہ رکھتے ہیں کہ اپنے پاؤں کے جوڑے دور دراز فاصلہ سے پارسل کر کے مرمت کے واسطے دارالصناعت میں بھیجتے ہیں۔

اس لئے امید ہے کہ احباب اپنی ضرورت کی اشیاء دکان مذکور سے خرید کر ہم خرماد ہم ثواب حاصل کریں گے۔

ناظم تجارت تحریک جدید قادیان

تو حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کا امتناعی حکم جو تصویر کے متعلق دیا گیا ہے اس سے زیادہ اور کسی حدایت کی کسی احمدی کو کوئی ضرورت باقی رہ جاتی۔

خاک رہ۔ غلام رسول راجگی ۱۱/۱۲

ضروری التماس

امید ہے کہ اس قدر وضاحت کے بعد کوئی احمدی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فوٹو کو ذریعہ تجارت نہ بنائے گا۔ اس کی عام اثاعت نہ کرے گا۔ اس کو دیوار پر معلق نہ کرے گا۔ ہاں جن کتابوں میں حضور علیہ السلام کے زمانہ میں یا خاص ضرورت کے ماتحت لگایا گیا ہو۔ ان میں ضرور موجود ہے۔ بعض لوگوں کا شیوہ ہوتا ہے کہ وہ محض جبر سے ملتے ہیں وہ چاہتے ہیں کہ کوئی نظارت یا خود حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ دکھلا کر رکھیں۔ تب رکھیں گے ورنہ نہیں۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ گویا ان کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صریح ارشاد کی کوئی قیمت نہیں یہ ان کی غلطی ہے بہتر یہی ہے کہ سب دوست اس مضمون کو پڑھ کر اپنا رویہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کے ماتحت بنائیں۔ اس سے خدا کی رضا اور خوشنودی حاصل ہوتی ہے۔

خاک رہ۔ ابو العطا جالندہ ہری قادیان

ٹانگہ والوں کیلئے پاس

احباب کے آرام کی خاطر اردان کی مکڑہ شکایات کے سدباب کے لئے نظارت امور عامہ نے ٹانگہ والوں کے لئے پاس جاری کر دیئے ہیں۔ اس لئے احباب اس کا خیال رکھیں کہ وہ پاس والے ٹانگہ پر سوار ہوں۔ ورنہ نظارت کسی شکایت کی ذمہ دار نہ ہوگی۔

راناظر امور عامہ

رب، اسی طرح حضور کی تصویر کو خرید کر گھر میں آویزاں کرنا بھی جہاں تک مجھے سنت اسلام اور ارشادات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر اطلاع اور ان کا علم ہے۔ اس کی رو سے میرے نزدیک طریق مسنون کے خلاف ہونے کے علاوہ، شرک کے پھیلنے کا اندیشہ پیدا کرنے والا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سختی کے ساتھ اس سے منع فرمایا ہے۔

خاک رہ۔ محمد اسماعیل عفی عنہ احمدی

ریورنیر جامعہ احمدیہ قادیان صاحب جناب مولانا غلام رسول صاحب راجگی مبلغ سلسلہ کاہن ابواب

ابواب رائف اسیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریریں تصویر کے متعلق بالکل واضح ہیں ان واضح تحریروں کے بعد بھی جو شخص تصدیقوں کو محض تجارتی اغراض کے ماتحت بناتا ہے یا کچھ آتا ہے تو یہ امر آزادی کی طرح بت تراشی اور بت فردستی کی نوعیت رکھتا ہے اور ایسی روزی جو مہرالی الشریک کے وسائل سے مہیا کی جائے۔ میری دانست میں وہ رزق طیب اور حلال طیب کی مد میں نہیں۔

(ب) اور تصادیر کو خرید کر دیواروں پر چسپاں کرنے کی صورت بھی بشارت اختیار طلب ہے۔ اس لئے کہ یہی وہ راہ ہے جس سے شیطان کو شرک جیسے ظلم عظیم کے مرتکب بنانے کے لئے آسانی سے موقع ملتا ہے۔

اور گو اس طریق سے کوئی صاحب اسے اظہار محبت اور ذریعہ تبلیغ قرار دیکر اس میں حرج نہ سمجھیں۔ لیکن آگے والی نسلیں تقلید کی راہ سے مبتلا شریک بننے سے اس راہ کو بلاکت کی راہ بنانے والے ہونگے۔ پس اختیار و اجبات سے ہے اور علاوہ ان الفاظ کے ایک احمدی کے لئے

نے کچھ عرصہ سے ریلوے روڈ قادیان پر دندان سازی کی دکان کھولی ہے جہاں پر معائنہ مفت اور ہر قسم کی دانتوں کی بیماریوں کا علاج اور دانت بنانا دوسو سے کم کا کام کیا جاتا ہے دوستوں کو چاہئے کہ ناگزیر موقع سے فائدہ اٹھائیں۔

ڈاکٹر ذہیر احمد دندان ساز

خریداریں افضل سے کی جائیں ضروری گزارش

بمقتل بابائیک کا دین دہم متعلق مقدمہ

۱۸ دسمبر بوقت ۱۲ بجے مجسٹریٹ علاقہ بھائی حسونت سنگھ صاحب پیرہ بابائیک گئے۔ تاکہ چولا صاحب کو دیکھیں۔ چولا دکھانے سے قیں سکھوں نے کیرتن کیا۔ اور حضرت بابائیک کی تعریف میں چند شبہ پڑھے۔ چولا صاحب فریبا ڈیڑھ سو روپوں میں ڈھکا ہوا تھا۔ حاضرین کی تعداد کافی تھی۔ جن میں اکثر حصہ سکھ اور ہندوؤں کا تھا بیدی بھگوان سنگھ دست سنگھ صاحبان سربراہ چولا صاحب موجود تھے۔ بیدی بھگوان سنگھ صاحب کو مجسٹریٹ نے جب کہا چولا دکھاؤ۔ تو رد مال کھولتے وقت رد مالوں کا تعارف اس طرح کرانے لگے۔ کہ یہ رد مال بابائیک کی بہن بی بی نانکی صاحبہ کے ہاتھ کا ہے۔ یہ رد مال دیوان موتی رام نے چڑھایا تھا۔ اور چولا صاحب کی برکت سے بے ادلا دوں کے گھرا دلا دہوئی۔ مجسٹریٹ نے روکتے ہوئے کہا صرف چولا دکھاؤ۔ اور باتیں مت کرو۔ اس پر بیدی بھگوان سنگھ صاحب نے کہا چولا نہ کہیں بلکہ چولا صاحب کہیں۔ بعد میں پنڈت گوردت اور مگر شفیق صاحب دکیل اور بیدی بھگوان سنگھ کی گواہی لی گئی۔ اس وقت دیکھا گیا کہ چولا مبارک پر قرآن مجید کی وہی آیات مرقوم ہیں۔ جو سید تاحفرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتاب ست بجن میں شائع فرمائیں اور ہندی فارسی سنسکرت کا ایک نفا تک، نہیں۔ (نامہ نگار)

ذیل میں ایک فہرست دی جاتی ہے۔ براہ مہربانی احباب اسے بغور ملاحظہ فرمائیں اور اگر اپنا نام اس میں دیکھیں۔ تو جلسہ سالانہ پر قیمت ادا کرنے کا انتظام کریں۔ یعنی اگر خود آئیں تو دفتر میں تشریف لا کر ادا کریں۔ ورنہ کسی کے ہاتھ بھیج دیں۔ ان میں سے جن کی قیمت وصول نہ ہوگی ان کے نام جنوری ۱۹۳۵ء کے پہلے ہفتے میں دی پی کئے جائیں گے۔ اور عدم وصولی کی صورت میں بروکے تو اعدا اخبار بند کر کے بقایا کی وصولی کیلئے مناسب قدم اٹھایا جائے گا۔ چونکہ افضل اس وقت مالی مشکلات میں ہے۔ اس لئے اس گزارش پر ضرور توجہ دی جائے۔ والسلام
مینجر

۱۲۹۷۶-المدد صاحب	۱۲۰۱۲۱-مجر شریف صاحب	۱۲۱۰۷۱-مجر یعقوب صاحب
۱۲۹۸۸-بابو فقیر علی صاحب	۱۲۰۲۲-عبد الحفیظ صاحب	۱۲۱۱۱۲-عبد المجید صاحب
۱۲۹۹۰-ایم کے عابد شریف	۱۲۰۲۷-ڈاکٹر	۱۲۱۱۱۳-دنت سراج صاحب
۱۲۹۹۲-چوہدری فقیر محمد صاحب	عطار الرحمن صاحب	اشاعت اسلام
۱۲۹۹۷-عبد السلام صاحب	۱۲۰۳۹-دالہ محمد طاہر صاحب	۱۲۱۱۱۶-السید علی صاحب
۱۳۰۰۰-مولوی غلام نبی صاحب	۱۲۰۴۳-نظام الدین صاحب	۱۲۱۱۱۵-ڈاکٹر
۱۳۰۰۳-بشیر احمد صاحب	۱۲۰۴۴-ایم۔ ایس احمد صاحب	سید بشیر احمد صاحب
۱۳۰۰۵-شیخ محمد یعقوب صاحب	۱۲۰۴۵-محمد اسماعیل صاحب	۱۲۱۱۱۷-غلام احمد صاحب
۱۳۰۰۶-چوہدری عزیز الرحمن	۱۲۰۴۹-عبد الحفیظ صاحب	۱۲۱۱۱۸-احمد الدین صاحب
۱۳۰۰۷-محمد دالہ صاحب	۱۲۰۵۲-راؤ نافع بخش صاحب	۱۲۱۱۲۰-چوہدری
۱۳۰۰۸-عبد السلام صاحب	۱۲۰۵۵-سید عبد الجلیل صاحب	مسعود احمد صاحب
۱۳۰۰۹-محمد صادق صاحب	۱۲۱۱۶۰-محمد حسین صاحب	۱۲۱۱۲۱-بابو محمود حسن
۱۳۰۱۳-ایم نصیر الحق صاحب	۱۲۰۶۱-سیکرٹری صاحب	خان صاحب
۱۳۰۱۶-نور شہی عبد الحکیم صاحب	۱۲۰۶۶-عطا اللہ صاحب	۱۲۱۱۲۲-عزیز احمد صاحب
۱۳۰۱۷-سعد اللہ خان صاحب	۱۲۰۶۸-چوہدری	۱۲۱۱۲۵-رحمت خان صاحب
۱۳۰۲۲-غلام علی صاحب	محمد بوٹے خان صاحب	۱۲۱۱۲۶-شیخ محمد رمضان
۱۳۰۲۳-شیخ محمد ارشد صاحب	۱۲۰۶۹-محمد نور عالم صاحب	۱۲۱۱۳۵-سیکرٹری صاحب تبلیغ
۱۳۰۲۴-مولوی غلام حسین	۱۲۰۷۲-چوہدری	۱۲۱۱۳۷-چوہدری
۱۳۰۲۵-فیروز الدین صاحب	نذیر احمد صاحب	محمد عبداللہ صاحب
۱۳۰۳۱-نور محمد صاحب	۱۲۰۷۴-محمد ابراہیم صاحب	۱۲۱۱۶۲-بابو محمد عمر صاحب
۱۳۰۳۷-قاضی عبدالرحیم صاحب	۱۲۰۷۵-فضل کریم صاحب	۱۲۱۱۶۳-چوہدری
۱۳۰۳۹-ماسٹر عطار اللہ صاحب	۱۲۰۷۸-دارالقبلیغ	منظور حسین صاحب
۱۳۰۵۱-چوہدری عبدالغفور	۱۲۰۸۸-چوہدری محمد حسین صاحب	۱۲۱۱۶۵-ناصر الدین صاحب
۱۳۰۵۲-ماسٹر اللہ داد صاحب	۱۲۰۸۹-عبد الرشید صاحب	۱۲۱۱۶۶-محمد عبد الحق صاحب
۱۳۰۶۲-نواب الدین صاحب	۱۲۰۹۰-آر ایم موٹر سروس	۱۲۱۱۶۷-سید شاہ عبد المجید
۱۳۰۷۵-لائیبریری صاحب	۱۲۰۹۲-خورشید احمد صاحب	۱۲۱۱۷۸-محمد یوسف صاحب
۱۳۰۷۷-مولاداد خان صاحب	۱۲۰۹۳-سید ظہیر الحق	۱۲۱۱۷۹-بابو محمود احمد صاحب
۱۳۰۸۱-محمد صادق صاحب	۱۲۰۹۸-چوہدری	۱۲۱۱۸۱-خورشید علی صاحب
۱۳۰۹۰-عنایت اللہ صاحب	فضل الرحمن صاحب	۱۲۱۱۸۳-علی محمد صاحب
۱۲۰۰۱-باردول رشید صاحب	۱۲۱۱۰۰-منشی کلیم الرحمن	۱۲۱۱۸۶-ڈاکٹر عبدالمنعمی
۱۲۰۰۳-اللہ بخش صاحب	۱۲۱۱۰۲-میاں فدا بخش	۱۲۱۱۸۷-اسلم ریڈنگ روم
۱۲۰۱۲-ڈاکٹر نذیر احمد صاحب	۱۲۱۱۰۶-ایم احمد صاحب	۱۲۱۱۹۳-چوہدری سراج الدین

احمدی خواتین اپنے اخبار کی طرف توجہ فرمائیں

"مصلح" احمدی خواتین کا پندرہ روزہ اخبار ہے جو گیارہ سال سے مرکز سلسلہ سے شائع ہو رہا ہے۔ مگر کچھ عرصہ سے سخت مشکلات میں مبتلا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ پچھلے دنوں باقاعدہ اور مقررہ حجم پر شائع نہیں ہوتا رہا۔ اب ارادہ ہے کہ اگر احمدی خواتین تمہاری سہی بھی توجہ فرمائیں۔ یعنی جن کے ذمہ بقایا ہے۔ وہ بقایا مع قیمت سالانہ ام اور جن کے ذمہ بقایا نہیں۔ وہ صرف پیشگی قیمت ادا فرمائیں۔ تو اخبار باقاعدہ شائع ہوتا رہے۔ چنانچہ حال میں ایک پرچہ پورے صفحات کا شائع بھی کیا گیا ہے۔ سالانہ جلسہ پر خواتین اس طرف توجہ سے توجہ فرمائیں۔ اس امر کا ذکر کرتا بھی ضروری ہے کہ چونکہ "مصلح" دفتر "الفضل" لاہور میں ہی ہے۔ اس لئے مصلح کی رقوم دفتر افضل میں ادا کی جائیں۔

لاہور میں ہی ہے۔ اس لئے مصلح کی رقوم دفتر افضل میں ادا کی جائیں۔



صرف دو روپے بارہ آنہ میں پانچ گھنٹے پر
تین عددی رسٹواچ ایک عددی پاکٹ واچ ایک عددی جین ٹیم پیس گارٹی ڈس
ہماری فرم نے ہال ہی میں بھاری تعداد میں مال لگوایا ہے جس کی وجہ سے بہت کم منافع پر مال فروخت
کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جلدی آرڈر دیکر رعایت کا فائدہ اٹھائیں۔ ان گھڑیوں کے ساتھ ایک
فائنڈیشن مین ۱۲۴ کیٹ گولڈ ٹب ایک ٹھنڈی عینک دو عدد خوبصورت موتیوں کے ہار سفٹ
نے جائینگے۔ مجھو لڈ اک پیکنگ علاوہ ناپند ہونے پر قیمت واپس۔ آزمائش شرط ہے۔
مینجمنٹ آفٹریل انجینیئر منبر مقام پٹھانکوٹ ضلع گورداسپور (پنجاب)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مکانات کے متعلق اطلاع

جن دستوں نے مکانات کے لئے ناظر صاحب ضیانت کو لکھا تھا۔ یا کسی اور دست کے ذریعہ مکان کے لئے درخواست کی تھی۔ ان کی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے۔ کہ اندرون شہر میں مولوی عبد الاحد صاحب محلہ دارالعلوم و محلہ دارالرحمت میں مارٹر فضل واد صاحب اور دارالفضل و دارالبرکات میں ملک عبدالغفور صاحب منتظم مکانات ہیں۔ دوست ان اپنی اپنی فردگاہیں دریافت کر لیں۔ جنرلی منتظم مکانات

معجون عنبری

یہ دوا دنیا بھر میں مقبولیت حاصل کر چکی ہے۔ ولایت تک اس کے مداح موجود ہیں۔ دماغی کمزوری کیلئے اکسیر صفت ہے۔ جوان بوڑھے سب کھا سکتے ہیں۔ اس دوا کے مقابلہ میں سینکڑوں قیمتیں سے قیمتی ادویات اور کثرت جات بیکار ہیں۔ اس سے بھوک اس قدر گھٹتی ہے۔ کہ تین تین سیر دودھ اور پانچ پانچ بھوکھی مہنہ کر سکتے ہیں۔ اس قدر مقوی دماغ ہے۔ کہ نیکونے کی باتیں خود بخود یاد آنے لگتی ہیں۔ اس کو مثل آب حیات کے تصور فرمائیے۔ اس کے استعمال کرنے سے پہلے اپنا وزن کیجئے۔ بعد استعمال پھر وزن کیجئے۔ ایک شیشی چوسات سیر خون آپ کے جسم میں اضافہ کرے گی۔ اس کے استعمال سے ۸ گھنٹے تک کام کرنے سے مطلق ٹھکن نہ ہوگی۔ یہ دوا رخساروں کو مثل گلاب کے پھول اور مثل کندن کے درختاں بنا دیگی۔ یہ نئی دوا نہیں ہے۔ ہزاروں بایوس العلاج اسکے استعمال سے با مراد بن کر مثل پنڈرہ سالہ جوان کے بن گئے۔ یہ نہایت مقوی مہی ہے۔ اس کی صفت تشریح میں نہیں آ سکتی۔ تجربہ کر کے دیکھو لیجئے۔ اس سے بہتر مقوی دوا آج تک دنیا میں ایسا دہشیں موتی قیمت فی شیشی دو روپے دس پے دس۔ نوٹ: - فائدہ نہ ہوتو قیمت واپس نہرست دوا خانہ مفت منگو اسے۔ جھوٹا اشتہار دینا حرام ہے۔

قاریان میں جائداد بنانے والوں کو نہایت فائدہ مند مشورہ

کمپنی ہذا کے پاس چند مکانات اعلیٰ قسم اور باموقع برائے فروخت موجود ہیں اور قطعات زمین بھی۔ اسلئے ضرور متوجہ اجباب جلسہ کے ایام میں مینجمنٹ کمیٹی ہذا کو ضرور ملیں۔ تاکہ مکانات اور قطعات زمین دکھائے بھی جا سکیں۔ مینجمنٹ کمیٹی

تھوڑے پشیمینہ فی گزٹھ سے لے روپے خالص ادنیٰ کشمیری تھکان

درجہ اول سے درجہ دوم کے لئے۔ مثال پشیمینہ سے لے لونی ایک بری خود رنگ درجہ اول سے درجہ دوم سے لونی اولیٰ بری خود رنگ لونی ایک بری سفید رنگ زعفران موگرہ فی تولہ ۸ درجہ دوم غیر زبرد سیاہ فی سیر ۸ ہفتہ فی سیر سلاجیت فی تولہ ۸ محصولہ آگ غلادہ امکشاہر :- جی۔ ایم۔ مینجمنٹ کمیٹی سوپور کشمیر

ایک مکان برائے فروخت

محلہ دارالبرکات میں ایک مکان جس کی دس دو فٹ بھرتی ہے اور دو کمرے ہیں۔ ایک کمرہ ۱۳ x ۱۸ دوسرا کمرہ ۱۳ x ۱۲ ایک باورچی خانہ ۶ x ۴ فٹ ایک ٹکڑہ ہے۔ اور باقی کمرے زمین میں خوب اچھا باغیچہ ہے برائے فروخت ہے خواہشمند اجباب ملک محمد فضل صاحب سے خط و کتابت کریں۔

ایک بے نظیر معرکہ الآرا۔ دینی و علمی تحفہ

صحیح لکنتب بعد کتاب اللہ تجاری شریف کا گرانمایہ ترجمہ و تفسیر

یہ کرمی و محترمی جناب سید زین العابدین دلی اللہ شاہ صاحب کی سالہا سال کی جاں نسل محنت کا ثمر ہے۔ جو آپ نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ۔ اندلکنا کے ارشاد اور صیغہ تالیف و تصنیف کے اعزاز کی رکن کی حیثیت سے مکمل کیا ہے۔ تجاری شریف کے اس ترجمہ اور تفسیر کی خوبیاں تو پڑھنے سے ہی معلوم ہو سکتی ہیں۔ مگر اس جگہ ہم اتنا بتلانا چاہتے ہیں۔ کہ اس بلند پایہ کتاب کے جس قدر تراجم اور تفسیریں آج تک شائع ہو چکی ہیں۔ ان سے یہ بہر جہت اور لحاظ سے قابل تعریف اور ممتاز درجہ رکھتی ہے۔ اس کا حجم تقریباً تین ہزار صفحہ ہو گا۔ اور دستوں کی سہولیت کی خاطر یہ چند حصوں میں شائع ہو گا۔ چنانچہ اس دفعہ جلد سالانہ پر اس کا پہلا پارہ شائع کیا جا رہا ہے۔ جس کا حجم سوا دو سو صفحہ کے قریب ہو گا۔

ساتر ۲۹ x ۲۲ کا فذ عمدہ۔ لکھائی اعلیٰ چھپائی دیدہ زیب صفحہ کے پہلے عربی متن بالمقابل کالم میں ترجمہ۔ ذیل میں تفسیر اور حل اشکال۔ تفسیر ایسی سادہ اور آسان عبارت میں کی گئی ہے۔ کہ معمولی لیاقت کا آدمی بھی آسانی کے ساتھ کتاب کے مطالب سے واقف ہو سکتا ہے۔ ہمیں امید ہے کہ دست اس درجے بہا کی خاطر خواہ قدر کریں گے اور نہ صرف اسے نو پڑھیں گے بلکہ اپنے اہل دیال کو بھی پڑھوائیں گے۔ کہ حقیقت میں یہی وہ کتاب ہے جو بعد کتاب اللہ ہر کلمہ گو کے لئے رستہ ہدایت کا ذریعہ ہے۔ اس کے پڑھنے سے جہاں اسلامی مسائل سے واقفیت ہوگی۔ وہاں آسمان پر صلح کے واقعات زندہ گی۔ پاکیزہ سیرت اور بے مثل اخلاق کا بھی علم ہو گا۔ اور ان کے علاوہ اسلام کی خوبیاں اسلامی عقائد کی برتری اور فوقیت بھی معلوم ہوگی۔ جو دست اس نادر دلائل و ابواب کتاب کو حرجان بنا جاتا ہے۔ انہیں اعلان ہذا پڑھتے ہی ہمارے پاس اطلاع بھیج دینی چاہیے کہ وہ اس کے منتقل خریدار بنتے ہیں۔ اور جو دست جلد سالانہ پر تشریح لائیں۔ وہ ایک ڈپو میں تشریف لاکر اسے خریدیں اور آئندہ کے لئے باقی حصہ کتاب کی خریداری کے لئے نام لکھوادیں۔ یا جو لکھوائی چھپائی کا فذ اور دو سو صفحت کے قیمت بہت کم رکھی جائے گی۔ تاکہ ہر ایک امیر و غریب آسانی کے ساتھ خرید سکے۔ نوٹ: - قیمت کا اعلان بعد میں کیا جاوے گا۔

حاکسل :- ملک فضل حسین مینجمنٹ کمیٹی و اشاعت قاریان

تین نادر نایاب کتابیں

گزشتہ سال ایک ڈپونے جس قدر کتب شائع کرنے کا اعلان کیا تھا۔ وہ تنگی وقت اور خاکسار منیجر کی اچانک ملائت کے باعث وقت پر پوری تعداد میں نہ چھپ سکیں جس کی وجہ سے اپنی دست دوست ان کو حاصل کرنے سے محروم رہ گئے تھے۔ اب خواہشمند احباب کی خاطر اس سال باقی تعداد بھی چھپوائی گئی ہے۔ اور باوجود کاغذ کی گرانے کے قیمت وہی رکھی ہے جس کا پہلے اعلان کیا گیا تھا۔ امید ہے کہ دوست اس نادر موقوفہ سے ضرور فائدہ اٹھائیں گے۔ جو دوست کسی وجہ سے جلدہ سالانہ پر نہ آسکیں وہ آنے والے دستوں کی معرفت منگولیں تاکہ محمولہ ایک کی بچت ہو جائے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

جلد اول

صفحات ۲۶۰

اس مجموعہ ملفوظات میں دوستوں کو ہر قسم کے دلائل ملیں گے جن میں حضرت اقدس کے دعویٰ مسیحت کے دلائل کے علاوہ مختلف موقوفوں پر مختلف استداد اور خیالات کے لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے جو حضور انور نے حقائق و معارف بیان فرمائے۔ وہ بھی پڑھنے کو ملیں گے جو پڑھنے والوں کے دل و دماغ کو روشن کر دیں گے۔ پس اس مجموعہ حقائق کو نہ صرف خود پڑھنا چاہئے بلکہ اپنے اہل و عیال کو بھی پڑھوانا چاہئے۔ بلکہ جامعیت اپنے اپنے اس کا درس دیا کریں۔ اور باوجودیکہ کاغذ اچھا متوسط درجہ کا۔ لکھائی چھپائی اعلیٰ حجم ۲۶۰ صفحہ سائز بڑا۔ مگر اس پر بھی قیمت برائے نام یعنی قسم دوم غیر جلد ۱۲ جلد ایک روپیہ قسم اول پندرہ جلد عمر

حضرت سلطان القلم کی بیس کتابوں کا

تاریخ

بک ڈپوٹالیف نے احباب کی خاطر بصر صرف زکریا مندرجہ ذیل نایاب کتابیں بھی نہایت اہتمام سے چھپوائی ہیں۔ جن کا سائز بڑا۔ کاغذ اچھا۔ لکھائی دیدہ زیب چھپائی اعلیٰ نائٹیل جاذب نظر اور مجموعی ضخامت ایک ہزار صفحہ۔ لیکن باوجود ان محاسن کے ان چھوٹی بڑی میں کتابوں کی قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے رکھی گئی ہے۔ تاکہ دوست اپنے محبوب آقا کا علم کلام آسانی کے ساتھ خرید سکیں۔ امید ہے کہ دوست اس نادر موقوفہ سے ضرور فائدہ اٹھائیں گے۔ کتابوں کے نام درج ذیل ہیں۔ (۱) تمام الحجۃ (۲) حضورت الام (۳) سراج منیر (۴) استفار اردو (۵) تحفۃ الندوہ (۶) اربعین کامل (۷) ایک غلطی کا ازالہ (۸) تجلیات البیہ (۹) احمدی اور غیر احمدی میں فرق (۱۰) آریہ دہرم (۱۱) فیاض الحق (۱۲) چتر مسیحی (۱۳) حجۃ اللہ (۱۴) نسیم دعوت (۱۵) پیغام صلح (۱۶) کشف الغطار (۱۷) الانذار (۱۸) البیہ من دوحی السان (۱۹) ربو یوما مشہد ثبات الوی وکلہ الوی (۲۰) حقیقتہ المہدی بقول مسیحی وبتعداد اعلیٰ کاغذ پر بھی چھپوائی گئی ہے۔ جس کی قیمت دو روپے آٹھ آنے ہے۔

ذکر حبیب

یہ حضرت قبلہ مفتی محمد صادق صاحب نے کئی سال کی محنت اور تحقیق کے بعد لکھی ہے۔ جسے بک ڈپوٹے بصر زکریا چھپوایا ہے۔ چونکہ قبلہ مفتی صاحب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے صحابی ہیں۔ اور انہیں حضور کے پاس رہنے کا کافی موقوف ملا ہے۔ اس لئے آپ نے اپنی خصوص اور دلربا طرز میں اپنے آقا کے چشم دید حالات تلمیح فرمائے ہیں جو پڑھنے سے تعلق رکھتے ہیں۔ علاوہ اس کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض مقالات ملفوظات اور تقریریں بھی جمع کی ہیں جو حضور وقتاً فوقتاً اپنی زندگی میں ارشاد فرماتے رہے۔ یہی کیوں بلکہ بہت سے ایسے نوٹ بھی لگائے گئے ہیں جن سے معلوم ہو سکتا ہے کہ حضور علیہ السلام کس کس قسم کی سواری استعمال فرمایا کرتے تھے۔ کس قسم کے مہر پر کھڑے ہو کر حضور تقریر فرماتے تھے۔ وہ کونسا مکان یا کمرہ تھا جہاں حضور ذکر و فکر میں مشغول رہتے تھے۔ جو دوست اپنے محبوب آقا کے حال اور حال سے واقف ہونا چاہتے ہوں۔ اور ذکر حبیب پڑھ کر دل جلیب کے مزے لینا چاہتے ہوں وہ ضرور بالفور اس تصنیف کو خریدیں اس کے پڑھنے سے روح کو ایک پرکیت معرفت نصیب ہوگی۔ ہمیں امید ہے کہ تذکرہ نفس کے خواہشمند اس در سے بہا کو شوق کے ماتحت لیں گے جس کا کاغذ اعلیٰ۔ لکھائی خوش خط چھپائی عمدہ سرورق دیدہ زیب سولہ نوٹ سائز بڑا (۲۶۰ صفحات تقریباً ۲۵۰) صفحہ مگر باوجود ان خوبیوں کے قیمت قسم دوم غیر جلد ۱۲ جلد عمر قیمت اعلیٰ جلد ۱۴ جلد پندرہ جلد ایک روپیہ دو آنے

حضرت مفتی محمد صادق صاحب قبلہ نے کئی سال کی محنت تلاش اور تحقیق کے بعد ملک کے دور دراز علاقوں کا سفر کرنے اور سینکڑوں کتابیں پڑھنے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قبر کے متعلق یہ بھی ایک نہایت ہی مختصراً کتاب لکھی ہے جو ہر ایک علم دوست اور حق پسند شخص کو پڑھنی چاہئے جو کہ انشاء اللہ تبلیغ کے لئے بھی نہایت مفید اور موثر ثابت ہوگی۔ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی والدہ اور حواریوں کا ہندوستان میں آنا۔ اہل کشمیر کا بنی اسرائیل ہونا۔ کشمیری زبان اور عبرانی زبان کا تعلق۔ پرانی عمارتوں۔ پرانی دستاویزوں۔ پرانی روایتوں اور پرانی کتابوں کی شہادتوں سے روز روشن کی طرح ثابت کیا گیا ہے۔ نیز زمانہ حال کے بہت سے یورپین محققین کی شہادتیں جمع کی گئی ہیں۔ مزید برآں ۱۵ عدد وکسی نوٹ بھی لگائے گئے ہیں جس نے کتاب کی خوبصورتی کو اور بھی مزین کر دیا ہے۔ ۱۵ عدد نوٹ کاغذ عمدہ۔ لکھائی چھپائی اعلیٰ حجم ۱۸۰ صفحہ کے باوجود قیمت قسم اول نمبر جلد ۸ اور جلد ۱۰ قسم دوم غیر جلد ۱۲ اور جلد ۱۴ علاوہ ان میں مندرجہ ذیل نئی کتب بھی ہمارے ہاں موجود ہیں۔

نوٹ

بشارت احمد قیمت پندرہ جاعت احمدیہ سر احمدیہ الہم عرس آسمانی پر کاشی بجاوب ستیارکھ پر کاشی پر قرآن اور دید کا مقابلہ ۱۲ منہند سیاست کے داؤ بیچ ۶

خاکسار ملک فضل حسین منیجر بک ڈپوٹالیف و اشاعت قادیان

ہندوستان اور مالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لکھنؤ ۲۱ دسمبر - معلوم ہوا ہے کہ یوپی گورنمنٹ نے ۹۰ ہزار روپیہ منظور کیا ہے۔ اس سے ہریجن طلباء کو وظائف دینے جائیکے علاوہ ان طلباء کو مفت کتابیں مہیا کرنے کے لئے ۲ ہزار روپیہ منظور کیا گیا ہے۔

نئی دہلی ۲۱ دسمبر - معلوم ہوا ہے ۱۹۳۹ء کے آغاز میں فیڈریشن کی کمیٹی پر عمل درآمد شروع ہو جائے گا۔ موجودہ انڈین لیجلیٹیو اسمبلی کی میعاد اکتوبر ۱۹۳۹ء میں ختم ہوگی۔ اور فیڈرل لیجلیٹیو اسمبلی کی تیاریاں شروع ہو جائیں گی۔

مدراں ۲۱ دسمبر - آج شام کو لیجلیٹیو اسمبلی مدراس کا اجلاس منعقد ہوا جس میں یہ فیصلہ کیا گیا کہ قرضہ ریٹیفیکیشن پر غور کرنے کے لئے وزیر اعظم وزیر زراعت اور دیگر ۵ ممبروں پر مشتمل ہر

دو ایڈوائز کی جوائنٹ سلیکشن کمیٹی مقرر کی جائے۔ کارروائی کے شروع ہونے سے قبل دسمبر تلاوت قرآن کریم کی گئی اس کے بعد بندے ماترم کا گیت گایا گیا۔

لکھنؤ ۲۱ دسمبر - معلوم ہوا ہے کہ گورنمنٹ نے تمام محکمہ جات کے انچارج افسروں کے نام پر ایات جاری کی ہیں۔ کہ چیرمینوں کی وردیوں وغیرہ کے لئے کھدہ کو باقی تمام کپڑوں پر ترجیح دی جائے۔ خواہ مہنگا ہی کیوں خریدنا پڑے۔

لنڈن ۲۱ دسمبر - دارالعوام میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے مسٹر اینڈرن نے کہا کہ حکومت انگلستان چین کی مرکزی حکومت کو سارے چین کی حکومت تسلیم کرتی ہے۔ اس لئے چین میں جاپان کی قائم کردہ عارضی حکومت کو تسلیم کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

لکھنؤ ۲۱ دسمبر - مسٹر رفیع احمد قادیان ڈیزیزز راجت یوپی نے پرنسپل گورنمنٹ ڈسٹرکٹ کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ اگر زمینداروں نے ملک کے مردمیہ قانون پر عمل نہ کیا تو حکومت یا متشددا اقدام اختیار کرنے پر مجبور ہو جائے گی۔ یا مستعفی ہو جائے گی۔ مسٹر قادیان نے اس امر کا بھی اظہار کیا کہ کانگریس حکومت کے لئے تشدد آمیز اقدام

کہ سردی زور پکڑ رہی ہے۔ اور سال کا اختتام بھی قریب ہے اس لئے میرا ارادہ ہے کہ دونوں فریقوں کو کچھ وقت دیا جائے اس وقفہ میں چین کی فوجیں اور چین کے باشندے اپنے طرز عمل پر غور کریں گے۔ اور جاپانی فوجوں کی تنظیم کی جاسکے گی۔ جاپانی کمانڈر انچیف نے اعتراف کیا ہے کہ چار ماہ کی مسلسل جنگ کے باعث جاپانی فوجیں ٹھک گئی ہیں۔ بعض پلٹوں کو آرام اور دوبارہ تنظیم کی مہلت دی گئی ہے۔ مگر اس کے ساتھ ہی آئندہ جنگی اقدامات کی تیاریاں بھی جاری رہیں گی۔ جن کی دستبرد کا انحصار جنرل چیانگ کائی شیک کے آئندہ طرز عمل پر ہے۔

لاہور ۲۱ دسمبر - کو فیض الحسن آلہ مہادی کے خلاف مقدمہ زیر دفعہ ۱۲۴، دفعہ ۱۵۳ اور تعزیرات ہند کی مزید سماعت ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور کی عدالت میں ہوئی۔ ملازم کے خلاف زیر دفعہ ۱۲۴ اور تعزیرات ہند فرد جرم عاید کر دی گئی۔ اور کرد بوجھ کے لئے مقدمہ کی سماعت کل پریٹوری ہونی امرت مسٹر ۲۱ دسمبر گیارہوں حاضر

۲ روپے ۱۳ آنے کے ۳ روپے ۲ آنے تک نخود حاضر ۲ روپے ۴ آنے پائی۔ کھانڈ دیسی ۲ روپے ۴ آنے سے بڑے ۲۸ آنے تک کپاس ۴ روپے ۱۲ آنے پائی ۶ روپی ۱۱ روپی ۲ آنے سونا ۳۵ روپی ۲۵ آنے پائی اور چاندی ۲۸ روپی ۸ آنے ہے۔

الہ آباد ۲۱ دسمبر - آج پنڈت جواہر لال نہرو اور لارڈ لوئینا میں ملاقات ہوئی۔ معلوم ہوا ہے کہ ملاقات کے دوران میں فیڈریشن کے متعلق کانگریس کے ردیہ پر تبادلہ خیالات کیا گیا۔ نئی دہلی ۲۱ دسمبر - معلوم ہوا ہے کہ حکومت یوپی نے بدایات جاری کر دی ہیں۔ کہ جب تک آئری مجسٹریٹوں کے متعلق نئے قواعد مرتب نہ ہوں۔ آئری مجسٹریٹوں کو عدالتی کاروبار بند کر دینا چاہیے۔

میں باغیوں نے تین حملے کئے۔ بم شہر کے وسط میں گراڑے کئے گئے۔ کئی آدمی ہلاک ہوئے ہسپتالوں پر بھی بم گرا۔ کئی بیمار مارے گئے۔

لاہور ۲۱ دسمبر - آج ۲ بجے بعد دوپہر ضلع کچھری میں میکانٹ پید ا ہو گیا جبکہ کسی نامعلوم شخص نے تیزاب چھڑک کر سردار عبد الصمد سٹی مجسٹریٹ لاہور کی موٹر کار کو جلانے کی کوشش کی۔ سٹی مجسٹریٹ اور ان کی عدالت کے چند اشخاص نے موٹر کے بالائی حصہ سے نکلے اور دھواں نکلنے دیکھا۔ اسی وقت شور مچ گیا۔ سٹی مجسٹریٹ۔ ان کا عملہ اور مقدمات سے تعلق رکھنے والے بہت سے صاحب عدالت کے کمرے سے نکل بجائے۔ اور بھی کئی آدمی موقع پر پہنچ گئے۔ سٹی مجسٹریٹ اور چند اشخاص نے آگ ہاتھوں سے بجھانا شروع کر دی دو تین آدمیوں کے ہاتھ بھی جلنے لگے۔ کئی اشخاص پانی کی ہالیوں سے کہہ پہنچ گئے۔ موٹر کار کو اس وقت کے ملحقہ برآمدہ میں کھڑی تھی۔ آگ پر بہت جلد قابو پایا گیا۔ موٹر کار کو ڈھکنے والا کپڑا اچھل گیا۔ اور موٹر کے بالائی حصہ کو بھی نقصان پہنچا۔

قادیان ۲۱ دسمبر - بیت المقدس کی ایک فوجی بارک کو آگ لگانے کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔ میان کیا جاتا ہے کہ کسی شخص نے برٹش بارک سے جو شہر کے فوجی کوارٹرز میں واقع ہے۔ چند مزدوری فوجی نکلے اور کاغذات چوری کئے اور اس نے بارک کو آگ لگا دی۔ آتشزدگی کافی الفور ظلم ہو گیا۔ اور آگ بجھادی گئی بیان کیا جاتا ہے کہ کاغذات کی چوری کا ارتکاب ایک یہودی افسر نے کیا ہے جو بدلت سے اسی بارک میں کام کرتا تھا۔ یہ شخص اس حادثہ کے بعد بھاگ گیا تھا مگر پولیس اس کے سراغ لگانے میں کامیاب ہو گئی۔

لاہور ۲۱ دسمبر - شنگھائی میں فوجی جاپانی کے کمانڈر انچیف نے اعلان کیا

کرنا بھی بہت مشکل ہو گا۔ لہذا اس کے لئے مستعفی ہونے کے سوا اور کوئی چارہ کار باقی نہیں رہے گا۔ کوکھا پور ۲۱ دسمبر - کل شام ڈاکٹر مونجے نے ایک تقریر کے دوران میں ہندوؤں کو مشورہ دیا۔ کہ صرف سوراہیہ کے حصول کی کوشش نہ کریں۔ بلکہ انہیں "شیوار اجیہ" یعنی سیوا جی کی حکومت کے قیام کی کوشش کرنی چاہیے۔ ڈاکٹر مونجے نے ہندوؤں کو نصیحت کی کہ دوسری قوموں سے امداد کی درخواست نہ کریں بلکہ شیوار اجیہ کے قیام کے لئے اپنے بازوؤں کے زور جنگ لڑیں۔

لاہور ۲۱ دسمبر - سید شہید گنج کے متعلق احادیوں نے سول نافرمانی کی جو تحریک شروع کی ہے۔ اس کے متعلق اخبار "سول ہسٹری" نامہ لگا رکھتا ہے کہ اس تحریک سے پنجاب کے سیاسی حلقوں میں یہ سوال زیر بحث ہے کہ آیا اجازت اس کا نکرے کے نمبر میں یا نہیں۔ اگر وہ کانگریس کے نمبر میں تو ان کی اس تحریک کے متعلق پنجاب کانگریس کا طرز عمل کیسے ہے۔ عام طور پر یقین کیا جاتا ہے کہ نہ صرف کانگریس لیڈر بلکہ کئی اکالی لیڈر بھی احادیوں کی اس تحریک کے مؤید ہیں۔ اور احادیوں کی اس حرکت سے بعض کانگریس لیڈروں اور اکالی لیڈروں کی چشم پوشی کا مقصد سرکنہ رحیات خان کی گورنمنٹ کو پریشان کرنا ہے۔ اور اس مقصد کے لئے اگر پنجاب میں فرقہ دار کشیدگی مشتعل ہو جائے تو اس کی انہیں کوئی بردا نہ ہوگی۔ یہ بھی بیان کیا جاتا ہے کہ بعض اکالی لیڈر بالواسطہ طور پر ان مصالحتہ کوششوں کو نقصان پہنچانا چاہتے ہیں جن کے لئے پنجاب کے بعض منفرد اصحاب کی طرف سے کوشش کی جا رہی ہے۔

بارسکوٹا ۲۱ دسمبر - گذشتہ رات باغی فوج کے طیاروں نے بارسکوٹ پر اچانک بمباری کی چھ گھنٹوں کے دوران

لاہور ۲۱ دسمبر ۱۹۳۹ء کو فیض الحسن آلہ مہادی کے خلاف مقدمہ زیر دفعہ ۱۲۴، دفعہ ۱۵۳ اور تعزیرات ہند کی مزید سماعت ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور کی عدالت میں ہوئی۔ ملازم کے خلاف زیر دفعہ ۱۲۴ اور تعزیرات ہند فرد جرم عاید کر دی گئی۔ اور کرد بوجھ کے لئے مقدمہ کی سماعت کل پریٹوری ہونی امرت مسٹر ۲۱ دسمبر گیارہوں حاضر